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2022年2月23日，中国海关总署发布公告，允许从俄罗斯全境进口小麦。下图为俄罗斯小麦产区图。据此完成下面小题。
[image: @@@8a537213-e65f-44eb-ab17-8a3b28960db7]  
1．俄罗斯小麦产区分布在南部的主导因素是（   ）
A．地形	B．气候	C．交通	D．市场
2．俄罗斯远东地区商品谷物农业（   ）
A．土壤肥沃，单产高，商品率低	B．科技水平较低
C．个体经营，规模小	D．机械化程度高
【答案】1．B    2．D
【解析】1．根据所学知识，读图可知，俄罗斯纬度高、热量条件差，南部地区纬度低热量条件较好，适合小麦种植，B正确；俄罗斯南部多为山地，地形条件不利于小麦种植，A错；交通对小麦种植影响较小，C错；俄罗斯地广人稀，当地市场狭小，D错误。故选B。
2．根据所学知识，据材料，俄罗斯远东地区为商品谷物农业，故其具有机械化程度高、生产规模大、商品率高的特征，故其科技水平也高，BC错误，D正确；俄罗斯远东地区为黑土分布地区，土壤虽然肥沃，但是纬度较高，热量不足，粮食单产低，A错误。故选D。
【点睛】谷物种植是俄罗斯农业和农耕作业的基础。粮食作物种类很少，主要是小麦，在世界上占有非常重要的地位。俄罗斯粮食种植主要分布在森林草原带和草地带，西西伯利亚南部和伏尔加河东岸是春小麦的种植区。
下图为俄罗斯示意图，读图，完成下面小题。
[image: @@@1cb32684-5cef-4a5a-8028-be12723e58a5]
3．下列关于俄罗斯的叙述，错误的是（   ）
A．大部分地区属于温带大陆性气候	B．工业体系完备，轻重工业均很发达
C．西西伯利亚平原地势南高北低	D．石油资源丰富，是重要的石油出口国
4．俄罗斯经济和交通最发达的地区分布在（   ）
A．丙区域	B．乙区域	C．甲区域	D．丁区域
【答案】3．B    4．C
【解析】3．俄罗斯是重要的工业大国，能源、钢铁、机械、化学和航空航天等重工业发达，轻工业落后，B符合题意；俄罗斯大部分位于50°N~70°N，气候类型以温带大陆性气候为主，A不符合题意；俄罗斯的主要地形区自西向东依次是东欧平原、西西伯利亚平原、中西伯利亚高原、东西伯利亚山地，西西伯利亚平原对应图中的乙区域，河流流向自南向北注入北冰洋，所以西西伯利亚平原地势南高北低，C不符合题意；据图可知，俄罗斯分布有多处石油矿，石油资源丰富，是重要的石油出口国，D不符合题意；故选B。
4．俄罗斯地跨亚洲和欧洲，欧洲部分一直是全国政治、经济、文化活动集中的地区，图中甲区域对应俄罗斯的欧洲部分，人口密集，是俄罗斯经济和交通最发达的地区，C正确；乙丙丁区域位于俄罗斯的亚洲部分，人口稀少，经济和交通不发达，ABD错误；故选C。
【点睛】俄罗斯大部分位于50°N~70°N，绝大部分属于北温带，小部分在北寒带，气候类型以温带大陆性气候为主，夏季短而温暖，冬季寒冷漫长。
我国某高校地理系研学小组来到俄罗斯远东的马加丹地区开展地貌考察。从马加丹机场进城的路途中，研学小组观察到郊外沼泽泥泞。研学小组观摩了俄罗斯科学院远东科学中心下属的东北综合科学研究所，学习当地的地貌知识。研学结束前夕，小组成员在马加丹街头品尝了大板蟹（帝王蟹的一种），国内售价高达千元的品种在当地仅需约100元人民币。下图示意马加丹的地理位置。据此完成下面小题。
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5．研学小组来到马加丹地区开展地貌考察的时间最可能是（   ）
A．春季	B．夏季	C．秋季	D．冬季
6．根据地域性原则，马加丹的东北综合科学研究所研究的方向可能包括（   ）
①稀有金属冶炼②寒地建筑设计③红树林保护④大陆冰盖钻探
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
7．马加丹大板蟹售价低至每只约100元人民币，主要是因为其拥有较低的（   ）
A．原料成本	B．劳动力成本	C．土地成本	D．市场营销成本
【答案】5．B    6．A    7．A
【解析】5．根据材料可得，研学小组观察到郊外沼泽泥泞，说明此时气温较高，外部沼泽和郊区未结冰，故应该为夏季，故排除A、C、D，选择B。
6．根据地域性原则，该地区矿产资源丰富，稀有金属种类较多，故①正确；该地区纬度较高，故寒地建筑设计可以作为研究方向，故②正确；红树林主要在热带海区，故③排除；大陆冰盖主要在极地地区，故④排除；故A正确；因此排除B、C、D，选择A。
7．该地区大板蟹之所以便宜，是因为该地区海域面积广，冷水海区，适宜大板蟹生长，原料成本低，故A正确；该地区人口较少，劳动力成本较高，故B排除；地价和市场营销成本对该地的大板蟹影响不大，故排除C、D，因此选择A。
【点睛】西伯利亚是北半球冻土分布面积最大的地方，这里的冻土层十分深厚，分为上下两层：上层为夏季融化，冬季冻结的活动层；下层为坚硬的多年冻结层。
向日葵属一年生草本植物，喜光，耐低温、盐碱、干旱，种子可食、可榨油。图为“某国部分区域示意图”。据此完成下面小题。
[image: @@@4541d660-d37a-4ecb-9b22-660f854f5377]
8．影响该国向日葵分布的主导因素是（   ）
A．光照	B．水源	C．地形	D．热量
9．有关甲山脉东西两侧地理环境的叙述，正确的是（   ）
A．山脉东侧属迎风坡，降水多	B．具有相同的气候类型
C．具有不同的地形类型	D．两侧河流同属北冰洋水系
10．图中所示国家（   ）
A．牧草广布，乳畜业发达	B．沼泽广布，森林面积少
C．资源种类多，储量大	D．轻、重工业发达
【答案】8．D    9．B    10．C
【解析】8．读图可知，该国是俄罗斯，纬度较高，热量条件不足，向日葵主要分布在纬度较低，热量条件较好的地区，故影响该国向日葵分布的主导因素是热量，D正确；光照、水源、土壤对向日葵分布影响小，ABC错误。故选D。
9．读图可知，甲山脉是乌拉尔山。该地主要受盛行西风影响，山脉西侧属迎风坡，降水多，A错误；都是温带大陆性气候，具有相同的气候类型，B正确；都以平原为主，地形类型相同，C错误；东侧河流属于北冰洋水系，西侧河流属于大西洋水系，D错误。故选B。
10．读图可知，该国是俄罗斯，纬度较高，热量条件不足，沼泽冻土广布，A错误；有面积广大的亚寒带针叶林分布，森林面积大，B错误；国土辽阔，资源种类多，储量大，C正确；重工业为主，发展水平较高，轻工业落后，D错误。故选C。
【点睛】沼泽是地表及地表下层土壤经常过度湿润，地表生长着湿性植物和沼泽植物，有泥炭累积或虽无泥炭累积但有潜育层存在的土地。沼泽的形成主要取决于地貌条件和水热状况。
贝加尔湖为世界第一深水湖，湖面每年1～5月封冻，冰厚可达90厘米，图为贝加尔湖地区等高线图。据此完成下面小题。
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11．关于贝加尔湖地区的地形特征，叙述不正确的是（   ）
A．湖区周围悬崖峭壁，多山地，地势起伏大
B．湖区周围海拔均在1000米以上，且等高线密集
C．湖区西北部等高线数值较小，地势较低
D．湖区东北、东南和西南方向海拔较高
12．关于贝加尔湖湖面结冰的叙述正确的是（   ）
A．结冰时使气温降低	B．冰层增加空气湿度
C．湖面中心结冰晚于边缘	D．南部封冻期长于北部
【答案】11．B    12．C
【解析】11．据图可知，湖区周围等高线数值多数在1000米以上，且等高线密集，说明湖区周围悬崖峭壁、多山地，地势起伏大，A正确，不符合题意；湖区西北部有部分地区海拔低于1000米，B错误，符合题意；湖区西北方向等高线数值较小，说明湖区西北方向海拔较低，C正确，不符合题意；湖区东北、东南和西南方向等高线数值较高，说明海拔较高，D正确，不符合题意。故选B。
12．水结冰时释放热量，使气温升高，A错误；冰层覆盖水面，抑制液态湖水蒸发，不会增加空气湿度，B错误；湖面中心水深，秋冬季节降温慢，且受陆地影响小，结冰晚于边缘，C正确；南部纬度低，气温偏高，封冻期短于北部，D错误。故选C。
【点睛】河流是否有结冰期主要取决于气温高低，最冷月平均气温高于0℃，无结冰期；最冷月平均气温低于0℃，有结冰期。寒冷时间越长，结冰期越长。
下图为某地理兴趣小组沿着60°N绘制的地形剖面图，图示①②③④为四个地形区。据此完成下面小题。
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13．甲海域是（   ）
A．里海	B．鄂霍次克海	C．黑海	D．波罗的海
14．②地形区所在国家（   ）
A．地跨亚洲和北美洲	B．气候大陆性向东减弱
C．地形以平原和高原为主	D．河流主要由北向南流
【答案】13．D    14．C
【解析】13．据材料可知，图为某地理兴趣小组沿着60°N绘制的地形剖面图，因此甲海域经纬度为（60°N，20°E）左右，因此甲海域为波罗的海，D对；里海纬度约为37°N-47.5°N，A错；鄂霍次克海经度约为150°E附近，B错；黑海经纬度位置：40°N—46°N，29°E—41°E ，C错。故选D。
14．②地形区经纬度为（60°N，90°E）左右，据所学知识可知，为西伯利亚地区，所在国家为俄罗斯，该国地跨亚洲和欧洲，A错；气候大陆性向东增强，B错；该国地形以平原和高原为主，C对；河流主要由南向北流，注入北冰洋，D错。故选C。
【点睛】俄罗斯：位于30°~180°E，50°~80°N，地邦管区分区图邦管区分区图跨欧亚两洲，位于欧洲东部和亚洲大陆的北部，其欧洲领土的大部分是东欧平原。北邻北冰洋，东濒太平洋，西接大西洋，西北临波罗的海、芬兰湾。以平原和高原为主的地形。地势南高北低，西低东高。大部分地区处于北温带，气候多样，以温带大陆性气候为主，但北极圈以北属于寒带气候。
勒拿河发源于西伯利亚中南部的贝加尔山脉，向北流入北冰洋，流域内多年冻土广布。观察发现，近几十年来，勒拿河冬季径流量有明显增加趋势。图 1示意勒拿河流域位置，图2示意该流域气温、降水与流量变化。据此完成下面小题。
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15．勒拿河5～6月（   ）
A．以降水补给为主	B．易出现凌汛	C．含沙量最小	D．水温最高
16．勒拿河6月流量最大的主要原因是流域内（   ）
A．降水量增多	B．地下水补给量增大	C．积雪大量融化	D．湖泊解冻
17．勒拿河流域降水量小于黄河流域，但径流量却是黄河的两倍，其原因有（   ）
①地下水补给量大②流域面积大③蒸发、下渗量小④冻土融化补给量大
A．①②	B．②③	C．③④	D．①④
【答案】15．B    16．C    17．B
【解析】15．勒拿河位于西伯利亚，是温带大陆性气候（含亚寒带针叶林气候）。由图可知，流域内降水在7～8月较多，但流量峰值出现在6月，说明5～6月的流量不是主要来自于降水补给，A错误；勒拿河纬度高，河流冬季封冻，流动方向由低纬流向高纬，5～6月气温回升，低纬度河段先解冻，高纬度尚未解冻，河流由低纬流向高纬时，可形成凌汛，B正确；5～6月流量大，含沙量大，C错误；7～8月气温最高，水温最高，D错误。故选B。
16．由图可知，流域内降水在7～8月较多，但流量峰值出现在6月，说明5～6月的流量不是主要来自于降水补给，A错误；地下水补给常年较为稳定，B错误；通过流量曲线判断径流量在5月开始增加，5月份后气温开始高于0℃，结合区域地理环境可知，5月份后，气温升高，积雪融水融化，流量增大，C正确；由所学知识可知，湖泊不是勒拿河主要的补给水源，D错误。故选C。
17．由所学知识可知，冻土融化和地下水补给的水量较小，对河流的水量影响较小，①④错误；由图中勒拿河经纬度跨度结合所学知识可知，勒拿河流域面积大，②正确；勒拿河纬度高，流域内冻土广布，蒸发、下渗量小，③正确。综合上述分析，①④错误，②③正确，B正确，ACD错误，故选B。
【点睛】河流的补给类型：大气降水（雨水）补给、季节性冰雪融水补给、永久性积雪和冰川补给、湖泊水补给、地下水补给。河流水文特征：流量、结冰期、汛期、水位季节变化、含沙量、水能、凌汛、流速。凌汛的条件：河流有冰期，流动方向低纬流向高纬。
俄罗斯工业结构以重工业为主，轻工业比重较低。近年来，俄罗斯大量从中国进口生活用品。根据材料和所学知识完成下面小题。
18．俄罗斯重工业发达的最主要原因是（   ）
A．市场广阔，对重工业品需求量大	B．交通便利，有利于原料的输入和产品的输出
C．资源充足，为工业发展提供大量原料和动力	D．政策鼓励，为重工业发展提供支持
19．俄罗斯的轻工业比重较低，最主要原因是（   ）
A．适合农业发展的区域较少，农产品较少，轻工业原料不足
B．俄罗斯劳动力不足，不适于发展轻工业
C．交通不便，不利于轻工业品的运输
D．俄罗斯对轻工业品场需求量少
20．关于俄罗斯从我国进口大量生活用品的原因，说法不正确的是（   ）
A．我国轻工业品质优价廉
B．俄罗斯轻工业比重较低，对轻工业品的需求量大
C．两国相邻，且交通便利，有利于轻工业品的运输
D．俄罗斯的轻工业生产技术落后
【答案】18．C    19．A    20．D
【解析】18．结合所学可知，俄罗斯本身经济并不发达，因此市场并不广阔，A错误；俄罗斯交通并不算便利，B错误；俄罗斯矿产资源丰富，因此为工业发展提供了大量的原料和动力，促进了重工业的发展，C正确；材料中并没有体现出政策扶持，D错误。故选C。
19．结合所学可知，俄罗斯纬度较高，气温较低，热量条件较差，因此适合发展农业的区域较少，农产品较少，轻工业原料不足，A正确；俄罗斯劳动力并不短缺，B错误；交通运输对于轻工业的发展影响较小，C错误；结合材料可知，俄罗斯从中国进口了大量的生活用品，因此俄罗斯对轻工业品场需求量较大，D错误。故选A。
20．我国产业链完善，轻工业品质优价廉，市场竞争力强，A正确，不符合题意；俄罗斯轻工业比重较低，本身市场需求量较大，因此需要从我国大量进口，B正确，不符合题意；我国和俄罗斯位置相近，交通便利，适合从我国大量进口，C正确，不符合题意；轻工业生产难度并不大，因此技术落后并不是主要原因，D不正确，符合题意。本题要求选择说法不正确的选项，故选D。
【点睛】影响工业区位的因素有：土地、原料、动力、水源、交通运输、劳动力、市场、政府政策、环境因素、区域产业基础和生产协作条件等。影响俄罗斯的对外贸易可从其资源的供应、工业发展状况和国内市场等方面分析。
21．阅读材料，回答下列问题。
材料一：世界某区域图
[image: @@@8001768cd89a4b1baa63c5ddf839c217]
材料二：向日葵，属一年生草本植物。喜温暖，喜光，耐低温，耐盐碱干旱，种子可食可榨油，它为甲国的国花。
(1)分析图中沼泽地的形成原因。
(2)从气候角度分析该国向日葵生长的有利条件。
(3)分析图中山脉东侧河流航运价值较低的原因。
【答案】(1)河流有凌汛，易泛滥；纬度高，气温低，蒸发弱；地势低平，排水不畅；有冻土，地表水不易下渗。
(2)夏季太阳高度较大，太阳辐射较强；纬度高，夏季日照时间长；温带大陆性气候，云量少，光照强；昼夜温差大，利于养分积累。
(3)河流位于高纬地区，结冰期长，通航时间短；河流沿岸和入海口没有大的城市，人口稀少，工业欠发达，经济发展水平低；俄罗斯人员、资源、货物的流动方向是东西向的，河流流向是南北向。
【分析】本大题以俄罗斯为背景材料设置试题，涉及水循环的地理意义、沼泽湿地的成因、农业区位因素、河流航运价值等知识点，考查学生对相关知识的掌握程度，获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、论证和探讨地理问题的能力，考查区域认知、综合思维等地理学科核心素养。
【详解】（1）地势低平，排水不畅是形成沼泽湿地的基础条件。除此之外，形成湿地的其他原因可以用水量平衡的原理来解释，即收入水量较多，支出水量较少时，形成沼泽湿地。图中河流多由低纬流向高纬，且纬度较高，河流结冰期长，河流有凌汛，易泛滥；当地纬度高，气温低，蒸发弱；当地以平原地形为主，地势低平，排水不畅；当地纬度高，有冻土，地表水不易下渗。综合上述分析可知，当地水量收入较多，支出较少，因此沼泽湿地广布。
（2）农业区位因素中的气候包括光照、热量、降水、昼夜温差、气象灾害等。由材料二可知，向日葵的生长习性为喜温暖，喜光，耐低温，耐盐碱干旱。由所学区域知识可知，图中甲国是俄罗斯。读图可知，俄罗斯向日葵主要分布在南方。夏季太阳高度较大，太阳辐射较强；俄罗斯纬度高，夏季日照时间长；俄罗斯多为温带大陆性气候，云量少，光照强；因云量少，昼夜温差大，利于养分积累。
（3）河流航运条件可从河流水文特征等自然条件和运输需求等社会经济条件两方面进行分析。由所学区域地理知识可知，该山脉是乌拉尔山脉。乌拉尔山脉以东的河流位于高纬地区，结冰期长，通航时间短；由图可知，河流沿岸和入海口没有大的城市，人口稀少，工业欠发达，经济发展水平低，客货运输需求小；由所学俄罗斯区域地理知识可知，俄罗斯人员、资源、货物的流动方向是东西向的，而乌拉尔山脉以东的河流流向是南北向。综合上述分析可知，俄罗斯境内乌拉尔山脉以东的河流航运价值较低。
22．阅读图文材料，完成下列要求。
俄罗斯位于中高纬度地区，滑雪的自然条件优越，滑雪场广布，滑雪运动在俄罗斯普及率高。下图示意俄罗斯主要滑雪场分布。
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(1)俄罗斯滑雪场西多东少，试分析原因。
(2)推测滑雪运动在俄罗斯普及率高的主要原因。
(3)简述俄罗斯发展滑雪经济的重要意义。
【答案】(1)西部主要是平原，东部地区是高大的山脉和高原，不适宜布局滑雪场；西部地区人口密度大，客流量大；交通线密集，交通便利。
(2)俄罗斯地处高纬度，自然降雪多，拥有广阔的土地和丰富的自然资源，为滑雪运动提供了良好的条件和资源；俄罗斯政府和企业也大力推广滑雪运动；滑雪也成为了许多俄罗斯人冬季生活方式的一部分。
(3)促进俄罗斯北极地区和远东地区的资源开发，促进经济发展；带动冰雪旅游业发展，促进为冰雪运动服务的相关产业的发展链；促进文化和体育交流，促进相关产业发展。
【分析】本题以俄罗斯滑雪场的分布为材料，涉及滑雪场分布不均的原因，滑雪运动普及度高的原因，发展滑雪经济的意义，考查学生获取信息的能力，综合分析能力，培养学生的地理实践力和综合思维。
【详解】（1）根据图示，西部主要是平原，东部地区是高大的山脉和高原，不适宜布局滑雪场；西部地区人口密度大，对滑雪场的需求量大，客流量大；西部地区交通线密集，交通便利。
（2）俄罗斯地处高纬度，自然降雪多，拥有广阔的土地和丰富的自然资源，其中包括丰富的山区，这为滑雪运动提供了良好的条件和资源；俄罗斯政府和企业也大力推广滑雪运动，并建设了许多滑雪场地；滑雪也成为了许多俄罗斯人冬季生活方式的一部分，这进一步推动了滑雪运动在俄罗斯的普及。
（3）发展滑雪经济的意义：一个是利于资源开发，一个是利于经济发展。从图看出，俄罗斯滑雪场主要在西伯利亚地区，发展滑雪经济，可以促进俄罗斯北极地区和远东地区的资源开发，促进经济发展；带动冰雪旅游业发展，促进为冰雪运动服务的相关产业的发展，形成产业链；促进文化和体育交流，促进相关产业发展，利于社会和谐发展。
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